

О т ч ё т

о работе Никольского районного комитета по охране окружающей среды за 2000 год

В 2000 году работа комитета проводилась согласно наменному плану. В основе лежало несколько задач. Это:

- пуск водовода к городу Никольску;
- проведение пусконаладочных работ на очистных ЖКХ (колхоз им. Павлова);
- более широкое привлечение предприятий, частных предпринимателей к уплате платежей за природопользование.

Успешно была выполнена первая задача. 14 июля 2000 года был сдан в эксплуатацию водовод к городу протяженностью 2,3 км. Его строительство финансировалось за счет средств областного экологического фонда, израсходовано на эти цели 1975 тысяч рублей. С пуском этого жизненно важного объекта решена проблема обеспечения жителей Никольска питьевой водой на перспективу.

К сожалению, по некоторым объективным причинам не выполнили работы по пусконаладке очистных.

В истекшем году была проведена определенная работа по привлечению к уплате платежей за природопользование предпринимателей, занимающихся заготовкой и переработкой леса. Привлечено к уплате 20 таких предпринимателей, что, естественно, пополнило бюджет экологического фонда и повысило ответственность лесопереработчиков за размещение отходов лесопиления в природной среде.

Определенное внимание в 2000 году было уделено проблеме экологического воспитания подрастающего поколения. В этом направлении у нас хорошо поработали центральная районная библиотека, центр детского творчества и районный отдел образования. Работа проводилась согласно плану работы, согласованному комитетом по охране окружающей среды и при нашей финансовой поддержке.

Отдельно следует выделить и отметить углубленную и целенаправленную работу по экологическому воспитанию учителя Теребаевской средней школы Р.А. Дубовикова и его учеников. Их работа по экологическому исследованию ландшафтного заказника «Лопата» участвовала во Всероссийском конкурсе «Подрост». Из 175 работ, при-

нимавших участие в этом конкурсе в секции «Ботаника», работа наших юных экологов попала в десятку лучших. Это, конечно, блистательный успех наших ребят.

Определенное оживление и интерес к экологическим исследованиям проявляется в средней школе № 1 г. Никольска, Байдаровской, Кожаевской и Зеленцовской школах.

Необходимая финансовая поддержка этих исследований нашим комитетом всегда оказывалась по первому требованию, есть она и в планах на 2001 год.

Охрана лесов

Совместно с администрацией района, её лесным отделом, обоими лесхозами, РОВД проводилась целенаправленная работа по контролю за использованием лесосечного фонда. Проведено 303 рейда, выявлено 158 лесонарушений с общим объемом заготовленной безбилетной древесины 4577 куб. метров, нанесенный ущерб исчисляется суммой 1,6 млн. рублей.

Секвестировано древесины 1701 кубометров на общую сумму 215 тысяч рублей. Материалы по 62 случаям лесонарушений переданы в РОВД для расследования, из них по 44 случаям получен отказ.

За истекший год материалы по 14 случаям лесонарушений переданы в суд, по 13 случаям вынесены решения с взысканием ущерба за лесонарушения. Принимались меры по упорядочению использования лесных ресурсов мелкими лесозаготовителями, в частности - предпринимателями. В течение года было продолжено лицензирование предпринимателей, осуществляющих лесозаготовительную деятельность.

К сожалению, не решается вопрос с лицензированием лесопереработки. В течение 2000 года увеличилось по сравнению с 1999 годом объемы заготовки леса. В целом по району они составили 353,7 тысячи кубометров, из них ООО «Никольсклес» заготовил 161,9 тысячи кубометров.

На сегодня увеличили объемы заготовок некоторые предприниматели в районе. Н.М. Шемякин, например, заготовил за 2000 год 10 тысяч кубомет-

ров, Н.А. Плотников - 7 тысяч кубометров. Расчетная лесосека освоена за истекший год по Гослесхозу на 20,6 процента, по Межхозлесхозу - на 39,5 процента. Эти показатели выше 1999 года.

Следует также отметить, что принимаемые меры по более жесткому подходу к лесонарушениям дают положительные результаты. На лесные аукционы стало поступать все больше и больше заявок от лесозаготовителей, зал не вмещает всех желающих. Приходится проводить два этапа: первый - продажа дялянок госфонда, второй - продажа дялянок Межхозлесхоза.

Но, тем не менее, надо признать, что лесонарушениям полного заслона не поставить, и над этим вопросом всем нам предстоит работать и в текущем году. Не решена до конца и проблема с утилизацией отходов лесопиления как у юридических, так и у физических лиц.

Животный мир

В районе проводится определенная работа по сохранению животного мира: биотехнические мероприятия, подкормка, солонцы, посев злаковых. За 2000 год уничтожено охотниками пять волков, в том числе две волчицы.

Согласно данным учета, наличие диких животных по району составило: лось - 575, кабан - 125, медведь - 300, бобр - 1194, выдра - 202, куница - 448, белка - 4973, рысь - 37, волк - 9, заяц-беляк - 7239, глухарь - 4980, тетерев - 11591, рябчик - 26165.

Отрадно отметить, что за последние 2 года заметно увеличилось поголовье глухаря, тетерева, рябчика. Резко снизилось за год количество волков - с 29 до 9 особей и сразу увеличилось количество лосей - с 368 до 575 особей.

В июле 2000 года после проверки нашего района работниками областного охотуправления и Госкомитета по охране окружающей среды области было принято решение о ликвидации бобрового заповедника ввиду того, что численность бобра стала достаточно большой.

Также было принято предложение района об организации охотничьего заказника для увеличения популяции лосей. В результате губернатором области было принято постановление от 30.11.2000 г. за № 1027 «О реорганизации государственного зоологического (охотничьего) заказника «Никольский».

на 5 стр.

нике уже были опубликованы в 2000 году в районной газете «Авангард».

В течение года выявлено 26 случаев нарушений охоты: наложено штрафов за нарушение охоты на сумму 2670 рублей, предъявлено исков за незаконную охоту на сумму 35938 рублей, конфисковано 1 ружье и 16 штук незаконно добытых пушных зверей.

В водоемах района обстановка в 2000 году стала критической ввиду засушливого лета и низкого горизонта воды. Количество рыбных запасов в водоемах постоянно снижается. Причины этого снижения есть и объективные, и субъективные. Самый большой урон рыбным запасам, по мнению рыбаков, приносит применение электроудочек. Создается впечатление, что люди голодают и есть кроме рыбы им нечего. Если бы это было так, то их можно бы простить. Но в действительности это далеко не так. И каких-то действенных мер по борьбе с этим злом в районе не ведется.

Земельные ресурсы

С сожалением приходится констатировать тот факт, что почти прекратили в районе проводить культуртехнические работы с землей. Причина - отсутствие финансирования из бюджета. Растет количество кислых почв. Всего земли по хозяйствам 53945 гектаров, из них пашни 22941 гектар. Завезено в район в 2000 году 1210 тонн минеральных удобрений, внесено 23500 органических удобрений.

За истекший год проведена рекультивация одного карьера на площади 3,5 га силами дорожной организации. Работа по этим вопросам продолжится и в 2001 году. Начато строительство объездной дороги г. Никольска со стороны Шарьи. Согласован и отведен карьер для ее строительства.

В районе имеется 14 торфоболот на площади 339 га с запасами 1587 тонн торфа. Ввиду отсутствия бюджетного финансирования разработка их приостановлена.

Имеются залежи извести в месторождениях «Подбережье» и «Виноград». Совместно с СЭС и земельным комитетом большая работа проведена по согласованию и стводу земельных участков под свалки твердых бытовых отходов в сельских администрациях. В 2001 году эта работа будет закончена. Но все равно встречаются факты захламленности земель бытовыми отходами, особенно придорожных земель и лесов. Видимо, культура людей еще не на должном уровне.

В районе ликвидированы все не паспортизированные склады для хранения ядохимикатов. Имеются остатки не внесенных ядохимикатов в колхозе им. Павлова, на центральном складе «Агропромхимии».

Атмосферный воздух

В районе имеется более 90 стационарных источников выбросов загрязняющих веществ в атмосферу.

Основными загрязнителями воздушной среды являются: АБЗ Никольского ДРСУ и котельные на каменном угле без пылегазоуловителей ОАО «Никольскмолоко» и ПУ-9. С пуском завода «Вибау» в ДРСУ количество вредных выбросов в атмосферу резко сократится.

Большинство котельных в районе переведено на местный вид топлива - дрова. Выбросы за 2000 год по району составили 1150 тонн, что ниже уровня 1999 года.

Но, в связи с постоянным ростом количества автотранспорта в личном пользовании в районе, загрязнение атмосферы не уменьшается. Из-за отсутствия объездной дороги г. Никольска на жителей города по улицам Конева и Восточная приходится очень большая нагрузка по концентрации загрязняющих веществ в атмосфере. Также имеются сведения, что на загрязнение атмосферного воздуха в районе оказывают влияние выбросы от Коряжского ЦБК.

Водные ресурсы

Лимит забора воды из всех источников по району - 591 тысяча кубометров в год. Фактически используется меньше.

Следует отметить, что решалась проблема строительства водовода к г. Никольску, что дало более устойчивое водоснабжение жителей города питьевой водой.

В районе имеется 1480 скважин, из них заброшено - 48, законсервировано - 11, затампонировано - 5, действующих скважин - 84, из них производственных - 29. Имеется скважина с минеральной водой, принадлежит Никольскому РайПО.

В районе имеется 1827 колодезь, из них общественных - 790. Следует отметить, что за истекший год из средств экологического фонда была оказана финансовая помощь на строительство и ремонт 5 общественных колодезев.

Сбросы в водоемы и на рельеф местности составляют порядка 320 тысяч кубометров в год.

В районе имеется 10 ведомственных очистных сооружений, пять из них - с биологической очисткой. В заданном режиме работают, к сожалению, только очистные ЖКХ. Остальные не обслуживаются должным образом и поэтому не очищают сбрасываемые объемы загрязненной воды так, как следует.

Необходимо влиять на руководителей предприятий и учреждений, имеющих на своем балансе очистные сооружения, и добиваться вывода очистных на требуемый режим очистки.

По сельской местности загрязняющими объектами являются в основном животноводческие фермы, расположенные в водоохранной зоне рек, хотя таких объектов с каждым годом становится все меньше. Из 150 ранее эксплуатировавшихся ферм осталось всего 43.

Одним из загрязнителей был молельной сплав. В настоящее время он прекращен по всем рекам Волжского и Северо-Двинского бассейнов. Взят под особый контроль лесхозами леса в водоохранной зоне на реках.

Оказывается финансовая поддержка из средств экологического фонда на строительство прудов и плотин и их содержание. Страдно отметить, что в 2000 году вновь построили плотину около деревни Завражье силами жителей и работников колхоза «Искра Ленина». Большая заслуга в этом его руководителя А.В. Чегодаева. Построена плотина в Переселенческом сельском совете, проведены работы по ремонту и содержанию плотин в деревнях Плакшино и Качуг. Построена вновь плотина в деревне Богдановка Нигинского сельсовета жителем этой деревни И.Ф. Комягиным. Есть заявки на строительство плотин на малых реках и на 2001 год, по возможности они будут профинансированы из районного экофонда.

В районе имеется более 700 речек разной протяженности, из них 200 речек протяженностью более 10 км. Самые крупные водотоки - это река Юг с притоками, р. Шарженьга, р. Кипшеньга и р. Б.Лоха и р. М.Унга с притоками, р. Кема и р. Лундонга.

Крупных озер в районе нет, это в основном старицы.

В общем, вопросы экологического благополучия в районе решены не в полной мере, хотя в целом можно считать экологическую обстановку в районе удовлетворительной.

Михаил ОБРЯДИН,
зав. отделом по охране окружающей среды и природных ресурсов.